

品·食

奶粉升级=保健品化?

配方升级 功效性越来越明显

如今生活条件好了,为人父母的在挑选婴幼儿配方奶粉时,除了对奶粉品质有要求外,还希望配方奶粉能有更多的“附加值”,且多多益善,如,帮助宝宝变得更聪明、身体更强壮等等。

或许正是因为家长们的这些功能性期望,才促使了现在众多奶粉品牌不遗余力地升级配方,添加更多的营养元素。由此,婴幼儿奶粉也开始迈进了类似于保健品的新配方时代。

本报记者在查阅了相关资料后发现,目前各品牌婴幼儿奶粉所热衷添加的各种营养元素,其主要功能多集中在提高宝宝

抵抗力、促进智力发育、有助于视觉发展、防止便秘等方面。虽然各家品牌在配方奶粉中添加的营养元素很多,但通常都是多种元素起着相近的功能与作用。如DHA、叶黄素、维生素A、 α -亚麻酸、 β -胡萝卜素和牛磺酸等,对宝宝所起的“保健”功能大体都是促进视觉机能的完善。同时,DHA和AA又同属于不饱和脂肪酸,能够提升婴儿的智力发育指数。亚油酸和亚麻酸则能在体内根据宝宝的需要,自然合成DHA和AA。这样来说,DHA、AA、亚油酸和亚麻酸都是起着促进婴儿智力发展的作用。

功效宣传 避开“第一口奶”

记者在浏览了相关配方奶粉品牌的官方网站后发现,虽然大多数奶粉品牌,如美赞臣、美素、雅培、雀巢等都响应政策号召,遵守相关规定,不再大肆宣传“第一口奶”,但是对2、3段奶粉的宣传却更加侧重于功效性。著名的奶粉品牌之一惠氏,更是通过“DHA/AA均衡配比”、“率先添加叶黄素”、“特有 α -乳清蛋白”等营养成分的介绍,直接指出产品对孩子的思考力、观察力、活动力和抵抗力有全面的推动作用。

我国的《预包装特殊膳食用

食品标签》规定,“婴幼儿配方奶粉所声称的营养成分在产品中的含量要显著,要有充足的科学证据或提供其他国家或国际组织允许声称的依据,被声称的营养成分在产品中的含量与可类比的食品的相对差异不少于25%”、“不得声称或暗示产品有治愈、治疗或防止疾病的作用”。目前在售的品牌婴幼儿配方奶粉在预包装食品标签执行方面,或多或少存在着不符合上述规定的行为。其中,“防止宝宝便秘”就是不少品牌都在强调的功效之一。

选购奶粉 关注奶源是关键

某新西兰品牌方面的鞠姓营养师表示,各种营养元素都有一定的添加必要。“譬如,DHA、叶黄素、牛磺酸等对婴幼儿视网膜的发育有好处;益生元的添加对宝宝的肠胃消化有帮助。”

在肯定营养元素功效的同时,鞠营养师也提醒,营养元素的添加应适可而止,过量地摄入某种营养元素,反而会不利于宝宝成长。如过高含量的DHA,会加重宝宝消化系统负担。此外,父母在选购婴幼儿配方奶粉时,最好能问清

楚其中DHA的来源,“猪油、海藻和鱼肝油,比较而言,应该是从鱼肝油中提取的DHA品质更高。”鞠营养师说。

从婴幼儿配方奶粉的最本初的功能来讲,过多地强调特殊营养成分只能说是锦上添花,消费者选择配方奶粉时,还是应当首先关注奶源。优质的奶源才是高品质配方奶粉的根本。其次是要关注奶粉配方是否全面,只有全面、出众的营养配方配合,才可以全面帮助宝宝智力、视力以及保护力的健康成长。

食品营养强化剂 添加有新规

还有不到一个月的时间,新版的《食品营养强化剂使用标准》即将开始实行。按照卫生部意见,在2013年1月1日之前,允许并鼓励食品生产单位执行该标准。在2013年1月1日之后,生产单位生产营养强化食品必须执行新版标准规定,但在该日期前生产的食品可在产品保质期内继续销售至保质期结束。

□现代快报记者 简颖

新版《食品营养强化剂使用标准》,旨在规范我国食品生产单位的营养强化行为,属于强制性标准,即从明年的1月1日起,生产单位在食品中进行营养强化的,必须符合新版标准的相关要求(包括营养强化剂的允许使用品种、使用范围、使用量、可使用的营养素化合物来源等),但是生产单位可以自愿选择是否在产品中强化相应的营养素。

在风险评估的基础上,结合新版标准的食品类别,新标准调整、合并了部分营养强化剂的使用品种、使用范围和使用量,删除了部分不适宜强化的食品类别,同时增加了可用于特殊膳食用食品的营养强化剂化合物来源名单,和部分营养成分的使用范围和使用量。比较新旧两版标准,新标准取消了食盐作为营养强化剂载体

的资格。因为据营养调查结果显示,我国居民食盐摄入量过高,同时我国高血压等慢性病的发病率也有升高趋势。从明年开始,对于食用盐中碘的使用,生产单位则需依据《食用盐 碘含量》(GB26878—2011)执行。即,食用盐产品(碘盐)中碘含量的平均水平(以碘元素计)为20mg/kg—30mg/kg。这意味着,从新标准正式执行时起,将不再允许食盐添加除碘之外的营养强化剂。

早有不少报道都曾指出,目前市场上在售的食盐已寻不见早些年的普通食盐产品,取而代之的是各种加了营养强化剂的“强化盐”,有硒强化盐、钙强化盐、锌强化盐等,其价格自然也随之增高。之前不少消费者还有疑惑,一下子多了这么多“强化盐”,不知道自己该补哪一种微量元素了。现在,新版

《精致》

以下内容详见“现代快报精品周刊”

大雪宴饮暖寒会

>>E1

“国密”董酒复兴的希望

>>E2

关于朗格多克葡萄酒世界的等级制度

>>E3

冬天羊肉怎么吃?

>>E4

iOS&Android下载方法

在App store或安卓市场下载“现代快报精品周刊”,即可阅读!

蒙牛率先引入丹麦经验

日前,由中国与丹麦两国农业部组建的“中国—丹麦乳业技术合作中心”授牌仪式在京举行,并向项目实施方中粮集团、蒙牛乳业与爱氏晨曦(Arla Foods)授牌,这标志着中丹两国首个乳业国家级合作项目正式运营。

据悉,中丹中心在两国农业部和项目承担方的资金支持下,计划5年投入2.2亿,用于硬件投入、项目研发、专家聘请等方面,首个项目投入1900万,用于标准化示范牧场建设。项目将由蒙牛先行试点,引入丹麦先进的牧场建设、管理经验,如先进的奶牛住宿装置,为每头牛配备“果冻垫”卧床,将缓解奶牛长时间静卧带来的不适,极大提升奶牛的健康水平,进而提升原奶品质。同时,中心还借助国际合作伙伴的力量,联合丹麦乳业机构共同开发了乳品检测设备新模块,采用指纹图谱识别技术快速检测原奶,提高原奶的检测精准率。这一系列来自中丹中心的新技术和有效管理经验,将在成熟应用之后通过农业部向全国乳制品行业推广。中粮集团董事长宁高宁表示,技术中心的正式运营标志着中国乳业正在迈入一个全新的时代,期待中国乳业在管理水平、特别是质量管理水平方面迎来快速提升。

目前,中心已完成了人员配置和组织搭建,其中爱氏晨曦(Arla Foods)将派出多名乳业专家常驻中国,协助开展具体工作。

现代快报记者 沙辰

“希拉先生”罗夫·宾德:澳洲葡萄酒最适宜年轻人饮用



12月1日晚,有着“希拉先生”美誉的罗夫·宾德来到南京,与众人分享了他对澳洲葡萄酒的欣赏。在当天的酒会上,罗夫·宾德作为深圳首彩葡萄酒股份有限公司的首席酿酒师出场。他认为,不少中国年轻人正在寻求与他们的父辈所不一样的饮酒生活方式,来自澳洲的葡萄酒就是适应中国年轻人的新酒品。

罗夫·宾德是来自澳大利亚巴罗莎山谷的第二代酿酒师。他酿制出的近似完美的红酒受到国际业界的认可,并连续三次在巴罗莎酒会上夺得“最好的希拉”奖杯,其“希腊先生”的名号即由此而来。

现代快报记者 简颖